

### 30 января созывается пленум ЦК АКП.

Секретарь ЦК АКП Кироз.  
**Всем Райкомам.**  
Президиум Б. К. предлагает всем Райкомам членов партии, родившихся в 1899, 1900, 1901 году направить в уездный всеармянский комитет, начиная с 25 с/г. мес. с представлением их списков в 36 и часовой срок в президиум Б. К. Яке в уездный всеармянский комитет подлежат все члены партии указанных годов, независимо от рода работ и занимаемой должности.  
Больные и несоборные товарищи могут быть освобождены только по удостоверениям особой комиссии при уездном комитете.  
Секретарь Б. К. МИРЗОЯН.

**Всем Райкомам.**  
В среду 25 января 1922 года Агитотделом БК устраивается **очередной единый партийный день** на тему: «Задачи мобилизации коммунистов». Все прикреплённые товарищи обязаны в этот день явиться в 2-м часу для участия в соответствующих районах. Все другие заседания и собрания отменяются.  
Секретарь БК МИРЗОЯН.

## ПРИКАЗ

### о мобилизации коммунистов

23 января 1922 года.  
Бакинский уездный всеармянский комитет настоящим объявляет, что партийные товарищи, родившиеся в 1899, 1900, 1901 году на основании постановления Центрального Комитета АКП и телеграммы штаба И. В. М. К. за № 94 как подлежащие мобилизации обязаны явиться в Бакувездкомком (Коммунистическая № 31) на предмет медицинского обследования, в следующие сроки: — в 9 час. утра:  
1) Проживающие в центральной части гор. Баку 2, 3, 4, 5, 6, 7 милицийские участки 25 января с. г.  
2) Проживающие в 1 м.к. ул. и в Бабу-Эбдего 10 м.к. ул., Черный и Белый городки (Зык) 26 января с. г.  
3) Проживающие в 8, 9 м.к. ул. г. Баку и Балахан-Сабунчиномском промышленном районе 27 января с. г.  
4) Проживающие в остальных районах Бакуезда (Калынский, Магтагевский, Сарванский и Хивинский участки) 28 января с. г.  
Секретарь Б. К. Мирзоян.  
Бакувездкомком А. Нескель.

## Генуэзская конференция

Упорство Франции, повидному, сдвинуто.  
Под дружным напором Англии и Америки Пуанкарэ сдал одну позицию за другой и не только соглашается на присылку французского представителя в Женеву, но и выражает намерение лично присутствовать на конференции.  
Сейчас с необычайной ясностью и отчетливостью обнаружилась, какую огромную роль в мировой политике и в мир в Я экономике играет Советская Россия. Тот факт, что она берет участие в Генуэзской конференции, скомканул весь бужуэвский мир. Привлек к этой конференции все большее внимание; в ней собраны представители 24 европейских государств, на конференции присутствуют представители Соединенных Штатов Сев. Америки, Японии и даже южноамериканских республик, на ней будут представлены Англия, Германия, Франция, Италия со всеми их приключениями.  
Генуэзская конференция приобретает всемирно-историческое значение, она является поворотным пунктом в международных отношениях, и несомненно программа ее работ выйдет далеко за пределы намеченных рамок.  
Старый мир безнадежно запутался в своих взаимных счетах.  
Англия ссорится с Францией, стеношения их обостряются с каждым днем! Япония по прежнему «на ножах» с Америкой, которая в свою очередь, никак не может примириться с своим морским соперником — Англией; Германия разорена, разбиты, но и разоренная, обнищавшая Германия все еще упорно сопротивляется и у держав победителей нет физических в силности принудить ее выполнить свои обязательства.  
Версальский договор сдан в архив истории и о выполнении его не может быть и речи. И все эти противоречия, раздирающие старый, бужуэвский мир, с особенной четкостью выявляются на фоне необычайного экономического кризиса: производствало, мировая торговля приостановилась, безработица катастрофически растет.  
Экономический кризис не может быть разрешен без России—это уже стало всеобщей истиной, и оттого Генуэзская конференция, где впервые появился на международной политической арене Советская Россия, привлекает внимание всех «великих» держав, оттого-то к ней так лихорадочно готовятся и Англия, и Америка, и Италия, оттого-то Франция дрогнула и после гурда жеста—отвела Бриане—вынуждена «покинуть Канссу» и принять участие в Генуэзской конференции.  
Среди всех государств, которые будут представлены в Женеве, Россия—это только Россия—является государством, лишенным каких бы то ни было империалистических тенденций. В этом наша сила.  
Нас не касаются те глубокие противоречия, которые раздирают европейские державы, нас не захватывает та международная склока, которая несомненно разгорается на конференции, и в этой борьбе мы будем только «третьим разрядным».

## Итоги IX конференции.

Бакинские конференции были всегда генеральной репетицией Азербайджанской партии перед ее съездами. Можно наперед сказать, что отсюда Бакинские конференции закрепили все направления работы и результаты партийного съезда. Такое положение в партии накладывает на бакинскую организацию невольный отпечаток гласности, серьезно и деловитости в обсуждении партийной тактики и в решении всех вопросов. Понимание этой ответственности перед партией и революцией выдвинуло с особенной силой перед собой задачу закончить ряд IX Бакинской конференции. Перед лицом нарастающей в связи с новой пол. ит. мелко-буржуазной, мелко-социалистической, а в условиях Азербайджана также и национал-либеральной стихии, «ограждающей нас со всех сторон, как бушующий морской шторм», Бакинские конференции являлись беспримысленно единство мысли и воли в достижении поставленной задачи—урегулировать социалистическую революцию. Многие вопросы нашей работы в Азербайджане разделяли организационно-отделные группы, различия в подходах и их решениях. Были моменты, когда принципиальность не позволяла принимать болезненный характер личных трений, что гипотетически отражалось на всей партийно-хозяйственной работе.  
Конференция доказала, что эти несогласия слушались, спланились, что партия одинаково понимает предстоящие задачи и трудности борьбы, что мы вступили на путь названного трения. Как дилетант будет этот путь и какие изгибы он примет нам вперед, сказать не легко, но одно несомненно, что объективная возможность имену налицо. Это не значит, конечно, что нам уже не грозит опасность от «всех» — незлобы и злобы — и в сторону «коммунистическое» национализма, и в сторону мелко-буржуазных интеллигентских шатаний, доходящих до политического «уступка» по Марксу мелко-буржуазным элементам «наряду с экономическими. Эти уклоны

будут давать себя чувствовать еще долго, но «очистительная гроза» для толпы и ликвидации подобных шатаний, а Бакинские конференции выявила на равнение партийной мысли по основным вопросам по правительственному интернациональному руслу без всяких колебаний. На олимпийский период, по крайней мере мы застрахованы в этом отношении. Резолюция конференции по партийному строительству, принятая единогласно, дает основные указания, как нужно вести партийную работу, что нужно обеспечить партию необходимым единством внутри и завоевать симпатии к ней со стороны беспартийной рабочей и крестьянской массы вообще, и в особенности, со стороны местного городского элемента.

Конференция обратила особое внимание на воспитательную работу среди членов партии. Мы здесь всегда хромали на обе ноги. В нашей работе мы больше брали резолюциями, митингами, митингами, чем знаниями. Подобные проблемы нередко давали самые отрицательные результаты. Успешней в значительной мере с помощью знания нам трудно было бороться. Просто фактически, из-за недостатка времени, не было возможности охватить всей работы. Теперь мы все больше разгружаем. Темы работы стали более нормальными, почти мирными. К тому же, являясь характером ее, превалявшие хозяйственные вопросы над политическими, требуют уже не только интуиции, но и знаний.

И конференция указала на этот момент, поручив Б. К. Ком. принять все меры к расширению и углублению как марксистского знания, так и специальных, и не только среди членов партии, но и среди рабочих масс.

Вопрос о перспективах новой экономической политики и особенно о состоянии нефтяной промышленности вызвал горячие прения, приковав внимание всей конференции.

Спасение нефтяной промышленности в распределении ее от бюрократического диктата нашего государственного аппарата, в предоставлении органов Азефта большей самостоятельности в распределении отпускаемых фондов, в увеличении до предела потребности на покрытие расходов, отчислений продуктов производства, в создании торгового аппарата, способного выполнять больше задания сегодняшнего дня. Эти моменты подчеркнуты с особенной силой в резолюции конференции. Без них невозможно рождение одной из важнейших позиций пролетарской диктатуры в ее борьбе против капиталистического мира.

Из резолюции по вопросу об итогах 1921 г. эк. пол. в Азербайджане в этой области следует отметить то внимание, какое было обращено на работу в деревне, в области нашей земледельческой политики.

В этой области нами до сих пор было сделано меньше, чем в других областях. В резолюции указывается в общем направлении работы партия в деле устроения земельных отношений в Азербайджане, и ряд практических конкретных мероприятий в деле успешного проведения сельскохозяйственной кампании на ближайший год.

Обращает на себя внимание то место, где говорится о финансовой политике. До сих пор эта сторона нашей работы по проведению эк. пол. была, пол. страдала и отставала больше всего. Конференция указывает на срочность упрощения государственного бюджета, на сокращение расходов, на высвобождение доходов, в частности на решительное проведение налоговой политики, с принятием всех необходимых гарантий, к тому, чтобы она не удрала по рабочему классу.

В общем, следует отметить, что конференция несла поразительно деловой характер, выказав большое понимание, деловитость в разрешении поставленных на очередь для обсуждения вопросов. Съездом конференции бакинская организация вышла морально и идейно окрепшей, сплоченной, единомышленными, способной к выполнению своей задачи, без разрешения которой не возможно дальнейшее успешное продвижение вперед, под углом зрения общей партийной линии, намеченной последней Бакинской конференцией нашей коммунистической партии.

Предстоящий 4-й съезд АКП безусловно пройдет под тем же лозунгом и настроениями, какие царят на бакинских конференциях.

В. Еуров.

## Надвигающееся бедствие

Я говорю о саранче, которая через два месяца должна начать свое опустошительное наступление. Наступление по размерам уже много десятилетия невиданное, грозное. Оно может уничтожить все посевы и все луга по Республике и далее к Тифлису, оставив железные дороги, затруднит гужевые движения, покрыв наши реки и озера, засорит питьевые источники, вернуться в жилища.  
Оно может вызвать эпидемию и народное одиночество от ужаса.  
Пусть читатель не думает, что это фантазия, что это сказка из тысячи и одной ночи или—просто бред.  
«Я был свидетелем того, как в поле, покрытом дождевой саранчой, лошади еле двигались, а колеса фетона больше скользили, чем вертелись, вследствие клейкого вещества, которое выделялось от толпы саранчи на пути под колеса и концы лошадей. Я видел—это было очень давно—переправу широким фронтом саранчи из Джебранчальской степи через Куру, при полном безмолвии разлив ее и мгновенное уничтожение по пути нив и лугов несчастных пахарей».

Крестина, известная деревня. Ожидаемое бедствие нависло над ней, потому что и площадь земледельческой, определенной, то резкости роста техники Наркисизма, тоже необходимо громадная, несчитанная 300—350 тысяч гектаров! А этого достаточно для нас Закавказья.  
Если даже в этом определении произошла какая-нибудь ошибка и действительности будет еще занимать площадь не более 100.000 гектар, как полагает Сергей Степанов в газ. «Азербайджанские Известия» то и тогда мы должны ликвидировать что-то и все еще страшной стихии, улететь все меры, все силы, все методы к преодолению ее.

Говорят о научно-технической постановке дела борьбы с саранчой при помощи орошения, приманки, сжигания, где требуется: до 2.000 шт. конных и ратных аппаратов, 1000 сжигательных аппаратов, до 1000 пуд. листового железа, мышьяковистого кислого натра 3.500 пуд. парижской зелени—1000 пуд., окиси цинка—1000 пуд., патоки—2.000 пуд., отрубей—2.000 пуд!».

Все это конечно хорошо. Но все это у нас нет и не будет в достаточном количестве, и окажется все: «Халанди Кэне Элга» («стужа или старье сито»):  
1. Все население в течение двух месяцев от марта до 20 апреля должно быть мобилизовано на борьбу с саранчой.  
2. Теперь же необходимо приступить к определению районов операции, нужного количества техники и рабочих сил, к заготовке нужного количества кирок, лопат и вилок и к организации способного и устойчивого транспорта.  
3. К работе могут быть привлечены все полезные для дела граждане, чем бы они не занимались.  
4. В расходах на борьбу с саранчой недопустимо никакой экономии.

Эту борьбу необходимо принять ударный в высшей степени, потому что победа саранчи парализует не только сельское производство, но и промышленность, и даже отразится на добыче нефти.  
Это сознание должно повести нас к победе над грозным врагом. Поэтому все методы и все силы вперед на борьбу с саранчой.

Аллах оном.

## Мобилизация коммунистов и Красная армия.

Центральный комитет нашей партии выдал суровый, боевой приказ о мобилизации трех возрастов коммунистов для пополнения и укрепления рядов Красной армии. Четыре понятия призыва этого акта, имеющего безусловно громадное военно-политическое значение в международном масштабе, требуют не только глубокого понимания, но и концентрированного, внимательного разбора во всех межгосударственных комбинациях. Советская Россия продолжает жить в обстановке капиталистического окружения, охватывающего ее, как стальное кольцо. В течение года она правила находилась как будто в «голе или менее мирной обстановке. По крайней мере фронты в старом виде, как было при Колчаке, Деникине и др. не было. Но отдельные буржуазные выступления соседних держав не давали тем не менее покоя почти на минуту. Сейчас идут разговоры о признании Советской власти крупнейшими капиталистическими государствами, объединенных, и союзных совет. Эти разговоры вызваны совершенно отчетливыми и ясными познаниями международных «мурашек» буржуазии невозможности восстановления нормальной экономической жизни внутри капиталистических государств без теснейшей, непосредственной связи с крупнейшим хозяйственным организмом—Советской Россией. Мы, конечно, знаем как мучительно досталось нашим противникам понимание этой простой, казалось бы, очевидной мысли. В течение 4 лет они не мало ухлопали средств, чтобы стереть с лица земли Советскую, рабочую, крестьянскую власть. Но теперь даже и они убедились, что другого исхода, как только нормальная хозяйственная связь с Сов. Россией, а следовательно и политическое признание ее, для Западной Европы нет, если она не хочет превратиться в кладбище. Вопрос заключается лишь в условиях, на каких может состоять буржуазия Европы с Сов. Россией. Было время когда она непереносимым условием нашего признания ставила расплачу по старым долгам. Это предложение устроено. Мы согласны платить, лишь бы нам не мешали заниматься мирным трудом. Но империалисты при переговорах, будь они состояли, постарались оттянуть от нас как можно больше. В этих целях они не остановились ни перед чем, что они полагались еще раз поддаться нас силой оружия, благо к их услугам имеются по соседству с нами такие международные политические проститутки, как Польша, Финляндия, Румыния и друг.

Политические попытки имели уже место. Тов. Троцкий на IX съезде Советов в своем блестящем выступлении разоблачил их достаточно. По-прежнему они не дали ни нужных результатов. Мы сумели дать должный отпор.  
Но, к несчастью, когда назначена международная конференция с участием России, эти военные попытки могут возобновиться. К стати и тогда в Польше, принявший чудовищные размеры к несчастью углубился еще далее и его разрушающее могильное влияние может осложнить еще более нашу внутреннюю обстановку.

В этом заключается залог нашей победы при предстоящих переговорах.

В. Хораванский.

## Письмо Нагсена

МОСКВА 21 янв. Полномочным представителем РСФСР при АРА т. Елудком получено от доктора Нагсена письмо следующего содержания:  
«Почту переплет председателя ВЦИК Калининну мою глубочайшую благодарность за очень пруживательное приветствие Десятого Всероссийского Съезда Советов. Я счастлив, что благодаря помощи многих хороших людей Западной Европы хоть немного удалось помочь бедствиям миллионов рабочих Волги, хотя при большой степени нужды этого мало. Я надеюсь, что западно-европейские правительства окажут действенно вильно помощь голодающим России».

## В конференции в Женеве.

Приглашение Советской России.  
МОСКВА, 22 января. Народный комиссар иностр. дел получил от итальянского премьера Бонино, от имени Верховного Совета, официальное приглашение на Генуэзскую конференцию в Женеве, с просьбой сообщить имена делегатов и сопровождающих их лиц.  
**Условия совместной работы.**  
МОСКВА, 22 января. К приглашению Бонино приложено текст резолюции, принятой Верховным Советом в Канне, где указано, что основные условия, необходимые для плодотворной работы, сводятся к следующему:  
1) Наши не могут присылать себе право диктовать другим принципы, на основе которых они хотят организовать свою внутреннюю экономическую жизнь и свой образ правления. Каждая страна имеет право выбрать ту систему, которую она предпочитает.  
2) Для получения иностранного капитала необходимо, чтобы имуществом не права иностранцев пользовались неприкосновенно и чтобы прибыль от этих предприятий была обеспечена.  
3) Признание долгов и возмещение убытков.  
4) Признание обезпеченности систем товарного обмена, финансовых и денежных условий и предоставление достаточных гарантий для торговли.  
5) Возвращение от пропавших.  
6) Возвращение от враждебных действий против своих соседей.

**Резолюция указывает, что союзные державы могут согласиться на официальное признание Российской правительством, если Российское правительство примет вышеуказанные условия.**

## Ответ Советправителю

МОСКВА, 22 января. Народный комиссар иностр. дел послал итальянскому премьеру Бонино телеграмму, в которой выражает благодарность за сообщение и извещает, что на 27-е января созывается чрезвычайная сессия ВЦИК, которая определит состав российской делегации на Генуэзской конференции и снабдит ее чрезвычайными полномочиями.  
Кроме того народный комиссар иностранных дел просит сообщить точный состав участников предполагаемой конференции и ее программу.

## Порядок дня конференции.

ЛОНДОН, 8 янв. Предполагается следующий порядок дня:  
1) Обсуждение способов проведения в жизнь всех мероприятий, содержащихся в резолюции Верховного Совета.  
2) Установление мира в Европе.  
3) Возстановление доверия и силе существующих договоров.  
4) Финансовые вопросы.  
5) Вопросы экономического и торгового характера.  
6) Транспорт.

## Вопросы, предлагаемые Россией.

МОСКВА, 22 янв. Из Копенгагена сообщают, что Советское правительство предлагает обсуждать в Женеве следующие: оплата русских долгов, возврат русского флота, уездного Дежневского, Юденича и Врангеля, Восточно-Сибирский вопрос, экономическое восстановление России, консульский вопрос и вопрос денежного обращения.  
Указывают, что назначена комиссия, под председательством Чичерина, которая подготовит подробную программу.

**Представителями России будут Чичерин, Цурпа и Луначарский.**

## Признание Сов. правительства.

РИМ, 20 янв. Парижское «Время» заявляет, что представленные русским делегатам одинаковые права с другими равносильно юридическому признанию Советского правительства.  
БОРДО, 18 янв. Парижская газета «Время» пишет, что если Советское правительство, посылая делегацию в Женеву, будет считать себя морально связанным постановлением Верховного Совета от 6 января, то этим будут созданы условия для нормального развития торговли между Россией и соседними государствами.

## Участники конференции.

ЛОНДОН, 18 янв. Сегодня во всех газетах напечатано сообщение, исходящее, повидному, из официальных источников: «Всем европейским государствам (за исключением Турции), в числе 24, посланы приглашения на Генуэзскую конференцию, открывающуюся 8 марта. Кроме того, на конференции будут присутствовать представители Соединенных Штатов, Японии и Южно-Американских государств. Принимаем во внимание, что делегаты и секретариат каждого государства будут состоять из 40 человек, весьма возможно, что в Женеве соберется в общем около тысячи человек, Генуэзская конференция будет самой большой и самой важной международной конференцией, когда либо имевшей место».

Сообщают, что Людвиг Дюринг будет лично присутствовать на ней. Это обеспечит также присутствие на конференции Пуанкарэ в Воюме. Хотя слух, что в Женеву придет германский рейкс-канцлер Варт и Ратенау.

По слухам, Советское правительство будет представлять Чичерин, а не Луначарский. Приезд Пуанкарэ в Женеву будет, повидному, уже не подлежит сомнению.

## В защиту Турции.

МОСКВА, 23 янв. Народный комиссар иностр. дел в телеграмме к российским представителям в Лондоне, Риме и Берлине обратил внимание на то, что по словам английских газет, на Генуэзскую конференцию не приглашена одна только Турция. «Это является как раз совершенно несправедливым», — говорится в телеграмме, — и это недоразумение необходимо расследовать.  
Предлагается собрать точные сведения и предпринять все необходимые шаги для обеспечения приглашения правительства Великого Национального Соборания на конференцию.

## Франция.

ЛОНДОН, 18 янв. Сообщают, что Пуанкарэ делает заявление о намерении Франции принять участие в Генуэзской конференции. На конференции отправляется сам Пуанкарэ.  
ЛОНДОН, 18 янв. В беседе с сорудником парижского издания «Нью Иоркского Глоуба», членом Национального Бюро заявил, что Пуанкарэ не желает, чтобы Франция отдалась от данного его слова, и он в скором времени сделает заявления о намерении Франции принять участие в Женуэзской конференции, хотя это участие будет обусловлено действительным выполнением указанных в канской резолюции гарантий Пуанкарэ, говорится далее, в сообщении указанной газеты, отмечает, что программа конференции должна быть весьма обширной и не может ограничиваться чисто экономическими вопросами, если конференция для нас имеет серьезное значение. Программу должны быть включены также политические вопросы, кара зоружием, обязательство охранять мир, политика открытой границы и т. д.  
Лондонская «Ежедневная Почта» выражает мнение, что главным пунктом женуэвских совещания будут вопросы о грядущем восстановлении и о восстановлении восточной Азии. Однако—говорит газета—помощь Советскому правительству будет оказана лишь в случае, если большинство признают двучленные и военные долги, достигающие многих миллионов фунтов, и делу гаранти их оплаты?»  
МОСКВА, 22 янв. Касаясь конференции в Женеве, английская «Вестминстерская газета» пишет:  
«Возможно, что Пуанкарэ после некоторых маневров, которые оппозитные положение, постепенно вернутся к политике Бриана. Англия должна продолжать ту же политику, которую она начала правдиво. Мы не думаем, что можем рассчитывать на действительную помощь со стороны Франции в Женеве, и мы должны быть готовы к ее оппозитции в любой тайной форме».  
Корреспондент газет говорит, что если Америка, которая вернется, пошлет своих представителей в Женеву, то Франция судит трудно вставать палка в колесо».





# ЗАСЕДАНИЕ БАКИНСКОГО СОВЕТА

(13-го января 1922 г.)

## Доклады о IX Всероссийском съезде Советов.

В пятницу, 13 ноября, в Гостеатре состоялось совместное заседание Бакинского Совета Рабочих, Крестьянских и Матросских Депутатов с пленумом АСПС, правлениями профсоюзов, райкомами и представителями заводских и промышленных комитетов.

Заседание открылось в 11 ч. 30 м. дня, председательствовал т. Варейкис.

**Председатель** во вступительной речи заявляет, что сегодняшнее заседание посвящается исключительно итогам только что окончившегося 9-го Всероссийского съезда Советов.

### Речь тов. Егорова.

#### Речь т. Егорова.

Появление т. Егорова на эстраде сопровождается аплодисментами.

Советская власть после окончания гражданской войны, в конце 20-го года, на 8-ом съезде Советов сосредоточила свое внимание на болезнях и ранах в нашем внутреннем хозяйственном организме.

На 8-ом съезде партии этот вопрос стал как центральный вопрос. С этого момента можно считать начало новой экономической политики внутри Советских республик.

#### Старая экономическая политика.

Затем докладчик останавливается на вопросе о том, правильна ли была старая экономическая политика, и производит анализ тех причин, которые создали эту политику. Условия гражданской войны толкнули власть на необходимость монополизации продовольственных продуктов.

Конечно, — продолжает оратор — это дало в области сельского хозяйства разрушительные результаты, так как у крестьянина, отдававшего все излишки государству, не было побудительных мотивов к увеличению площади засева, а, наоборот, это послужило мотивом к сокращению засева.

Попытка организации планового коммунистического хозяйства в области городского хозяйства явилась последствием борьбы с саботажем, который начали проявлять капиталисты, фабриканты и предприниматели. В первые месяцы революции никто не пытался приступить к национализации этих предприятий. Кроме того процесс национализации крупной промышленности прошел стихийно, снизу. На местах стали описывать у предпринимателей заводы и фабрики. Таким образом производилась национализация. 75 проц. национализации промышленности было произведено по инициативе с мест и только 25 проц. национализации промышленности было произведено Высш. Сов. народного хозяйства по соображениям организации планового хозяйства.

Таким образом национализация промышленности Сов. власть не намечала в начале своего существования.

В связи с национализацией промышленности пришлось взять в руки государства и торговлю.

Все дальнейшие выводы, которые можно было сделать из этого основного момента нашей внутренней экономической политики — говорит тов. Егоров — в условиях нашей политики, в условиях нашего промышленного недоразвития, привели к разрушению многих отраслей промышленности городского и сельского хозяйства.

#### Разрушение производительных сил

Рост разрушения производительных сил промышленности в городе и деревне стихийно увеличивался и к концу гражданской войны наметился промышленный кризис. Он в особенности чувствовался в начале 1921 г. К этому моменту сельское хозяйство сократило свое производство на 50 проц., а городская промышленность упала до 25 и даже 20 проц. против довоенного времени. Вместо 4 с половиной миллиардов пудов хлеба мы имели в 1920 году всего 2 миллиарда 200 миллион пудов.

#### Порядок дня:

1) Международное положение и строительство Красной армии, 2) итоги новой экономической политики в области сельского хозяйства и промышленности, 3) советское строительство и государственный бюджет, 4) о кооперации, 5) текущие дела. Докладчиками выступают вернувшиеся со съезда т.т. Киров, Егоров, Крылов, Коушкин и Ханбугаев.

В виду нездоровья т. Кирова, который должен был выступить первым с докладом о международном положении, порядок дня меняется и первым говорит т. Егоров по второму вопросу.

#### Новая экономическая политика

Нужно было коренным образом повернуть всю нашу экономическую политику таким образом, чтобы не только остановить рост разрухи, но и увеличить производительность.

В области сельского хозяйства продразвертка была заменена продналогом. Этим рост разрухи сельского хозяйства задержался, но с другой стороны государство отказалось обладателем не 400 миллионов пудов хлеба, а всего 150 мил. и даже как оказалось, только 109 мил. пудов.

Таким образом в области городской промышленности приходилось исходить из наличия государственного продовольственного фонда. Строить крупную государственную промышленность, не имея продовольственного фонда, нельзя. Это привело к коренной ломке нашей промышленности в городе. В руках государства были оставлены только наиболее крупные фабрики и заводы, а также транспорт. Остальное все перешло к частным лицам и организациям. Все это должно было привести к свободной торговле и к коренной ломке всей вообще нашей экономической политики, что и произошло.

#### Городская промышленность.

Дальше т. Егоров останавливается на отдельных отделах промышленности и на тех задачах, которые стоят перед Советской властью для урегулирования этой промышленности.

В 1920 г. каменного угля было добыто 275 миллионов пудов, а в 1921 г. 325 миллионов по государственным шахтам и 25 мил. из мелких крестьянских шахт. Таким образом по добыче мы имеем увеличение на 100 мил. пудов. С новой экономической политикой замечается улучшение каменноугольной промышленности. То же самое замечается и в нефтяной промышленности.

Увеличилась также, хотя и незначительно, выплавка чугуна, промышленности, которая почти совершенно упала.

То же самое и в других областях промышленности — в области добычи руд, соли, текстильной промышленности.

Везде замечается подъем, вызванный новой экономической политикой и улучшением положения рабочих.

#### Сельское хозяйство.

Сокращение площади посева крестьянами на 50 проц. собственно побудило Советскую власть взять новый курс в экономической политике. Теперь замечается увеличение площади посевов, и там, где крестьяне имели достаточно зерна для посева, они засеяли больше, чем в прошлом году.

В области сельского хозяйства приходится вырешить ряд вопросов чрезвычайно существенных. Первый и самый главный, это вопрос о пользовании землей. Национализация земли нельзя отменить, а нужно создать такие условия, при которых крестьянин был бы уверен, что земля у него останется, что есть интерес для него удобрять его клочек земли. Съезд Советов принял решение установить девятилетний срок, в течение которого он может

эксплуатировать эту землю и никто не имеет права у него ее отнять.

Разрешено также в крестьянских хозяйствах пользоваться наемным трудом.

Что касается землепользования — об щинного или же на хуторских началах — то этот вопрос самими крестьянами разрешается на местах.

Девятый съезд Советов обратил также внимание на необходимость оказания помощи крестьянству в смысле его финансирования, открытия кредита, улучшения орошения, доставки семян, орудий производства и проч.

#### Государственный бюджет.

Съезд Советов обратил серьезное внимание на улучшение курса рубля и вообще на государственный бюджет.

#### Международное положение.

Самое, товарищи, основное, самое выпуклое, что проходит красной нитью через все, так называемое внешнее положение наших республик, вернее нашей Федерации, сводится к тому, что за истекший год Советские страны находились в таком положении, что их почти внешняя сила не беспокоила.

Это самое основное, что дало возможность развернуть советскую работу в несколько ином виде, я бы сказал в иных формах, чем это мы делали до последнего года нашего существования. Было бы очень глубокой ошибкой полагать, что на международной арене произошли такие существенные изменения, которые нас решительным образом гарантируют от всяческих неприятностей в дальнейшем. Этого сказать нельзя, но во всяком случае истекший год позволяет нам констатировать, что те громадные международные внешние силы, которые почти непрерывно в течение трех лет врезывались в тело Советской страны, эти силы если не атрофировались то во всяком случае там на местах в Западной Европе произошли изменения которые позволили нам жить более или менее спокойно. Для нашей дальнейшей работы нам необходимо подумать о том, насколько создавшаяся международная обстановка прочна.

Вы все знаете, что мы давно уже сказали, что окончательное устройство утверждения социалистического общества у нас в Советских странах возможно будет только в том случае, когда социалистическая революция вспыхнет по крайней мере во всем капиталистическом Западе. Вы также знаете что наши расчеты в этом отношении оказались не совсем правильными.

#### Советские республики и буржуазные страны.

Очевидно нам теперь нужно будет ответить на вопрос, возможно ли дальнейшее существование советских стран при этой обстановке, которая сейчас создалась.

Мы доказали, что, несмотря на всю парадоксальность, на первый взгляд непонятность возможности существования в капиталистическом окружении Советских стран, мы доказали что такая возможность имеется и свидетели этому — четыре года нашей революции. Мы живем в капиталистическом кольце четыре года и с точки зрения военной и политической нет никаких, как будто, оснований полагать, что дальнейшее наше существование подтверждено в этом смысле смертельной опасностью. Но если мы дальше примем те положения, что революция в Западной Европе запоздала и запоздала видимо на промежуток времени продолжительный нам приходится думать о том, возможно ли дальнейшее экономическое развитие Советских государств в таком капиталистическом окружении. Вот на разрешение этой проблемы в сущности и был потрачен весь последний год нашей революции.

Быть может все наши соработники, все наши попытки восстановить промышленность в этих условиях, все это пустой разговор. Или это так, то

#### Торговые связи с заграницей.

Докладчик подробно останавливается на торговле с заграницей, которая, несмотря на заключение торговых договоров, ничего не дала. Теперь, по постановлению съезда, решено организовать товарищества, артели, всякие общества для того, чтобы налаживать как можно быстрее экономическую связь с заграницей, без которой неминуемо падение нашего хозяйства.

— Благодаря новой экономической политике — заканчивает т. Егоров — нам удастся восстановить расшатанное хозяйство и создать тот распорядок, о котором не мечтало капиталистическое общество.

Речь т. Егорова покрывается аплодисментами и затем переводится на турецкий язык т. Гаджиевым. Опять аплодисменты.

#### Речь тов. Кирова.

Тов. Киров делает сообщение о международном положении и о Красной армии.

#### Международное положение.

Очевидно, нужно будет заранее свергнуть свои революционные знамена и перестать перешить лбом стенку, ибо это дело, и вышей степени безнадежное. Вот с этой стороны первый год нашего спокойного существования, правда дает сравнительно мало еще фактических цифровых, действительных материалов, с помощью которых можно было бы без особого труда убедиться даже самого крайнего пессимиста, что и в такой плоскости эти обидавшие, разоренные, почти уничтоженные в известном смысле гражданской войной, страны, сумеют подняться на свои хозяйственные, экономические ноги, в надежде того будущего, когда, наконец, революция в Западной Европе, все так и вспыхнет. Здесь создается любопытное, положение, которое дает нам полную уверенность в том, что и в этом отношении и в смысле восстановления своей хозяйственной сущности, несмотря на страшное стальное капиталистическое кольцо, мы мало-помалу, совершенно твердо выходим на твердую дорогу и не только по тому, что Сов. власть, коммунистическая партия, возглавляющая ее, является слишком гибкой, изворотливой и находчивой в деле устройства своих государственных дел. Это зависит не только от этого, это в громадной степени зависит от этой злой воли капиталистического мира, который нас окружает.

Несмотря на их громадное желание отпугнуть нас к праотцам, им приходится одной рукой набрасывать на Сов. государство петлю, а другой рукой стараться вливать в истощенный советский желудок какую нибудь новую микстуру, чтобы поддержать умирающий Советский организм.

#### О речи Ллойд-Джорджа.

В чем тут дело. Дело в очень простом. И здесь нужно интересоваться не только тем, что изложено в этом отношении тов. Лениным, а гораздо более возмущительной является речь Ллойд-Джорджа, которая напечатана была во вчерашних, или позавчерашних газетах.

Если бы расшифровать его речь, то вся политика хозяйственная и прочая в Западной Европе сводилась бы только к ухудшению Сов. стран, — это дело, можно было бы решить, как говорят моряки в два счета — но перед капиталистической Европой стоит не только Сов. Федерация, а и то что внутри у них. Возьмем вопрос финансовый и там этот до такой степени запутан, что за торозил и забил все каналы развития хозяйственной жизни Западной Европейских стран. Там собирались несколько раз международные конференции.

Тов. Ленин очень хорошо сказал по этому поводу, что они договорились до того, что один из таких высокопоставленных финансовых светил, присидевши не одни штаны на своем высокопоставленном, финансовом кресле, всерьез сказал, что другого выхода нет, как взять и произвести взаимный расчет. Но мы с этого самого начали в Октябрьские дни, когда мы заявили, что мы от других ничего получать не желаем, но и сами платить никому не

намерены. (Смех). Но этот вопрос надо разрешить и кто знает, может быть у многих самых консервативных Западно-Европейских буржуа эта мысль зарождается всерьез, но наряду с этим имеется такая страна, как Северо-Американские Соединенные Штаты. Вы знаете, что еще в самом начале империалистической войны, большинство политических деятелей этой страны были проникнуты гуманными чувствами, которые и по сей день у них не отсутствуют. И вот, когда начинаются такие разговоры, они говорят, что если уж ставить дело в серьез по справедливости, то уж будьте любезны, все, что вы нам должны — заплатить. А если же нет, то мы в текущем году заложим предноуты, при помощи которых можно будет получать не только старые проценты, но и начислить новые (смех).

Там Соединенные Штаты говорят: «Вы, конечно, страны очень почтенные, Англия, Франция, Япония, с очень большими территориями. И вот у нас население составляет проц. земного шара, но мировая быча золота составляет 20 проц. торгового флота 30 проц. мирового флота, добыча железа, стали 40 проц. цент. олова 50 проц., добыча нефти 60—70 проц., затем нам принадлежит 60 проц. мирового производства хлопка и т. д. Так вот такие штуки Ллойд Джорджа больше короче, чем те донесения его секретаря о том, что вышел 19-й номер Коммунистического Интернационала (смех). Он отлично понимает, что если насчет Коммунистического Интернационала дело пойдет, то тогда все пойдет в одну сторону. За одно с Ллойд Джорджем он выставляет свое капиталистическое господство. Но вот эти штуки этой логики, эти, друг, соображения, такая смешина, что не только японцам достанется плохо, их островам, но и Великобритания острова покусывают себя не особенно хорошо. Вот благодаря чему мы живем, что дает нам возможность поменьше возмущаться нашей хозяйством, вот почему быть может мы и сумеем существовать и далее. Вот это взаимодействие наших врагов до некоторой степени дает нам возможность спокойно провоздуть наши предположения. И мы можем сейчас указывать просто на просто японцам: «вот посмотрите, что там делается, какие там дредноуты строятся». И тебя этого возмущающегося капиталистического конкурента у этих океанов, ударят так в твои не совсем великодушные глаза, что они у тебя ослепнут (смех). Вот это обстоятельство дает нам возможность наблюдать как ссорятся наши враги, потихоньку, поменьше, выколачивать наше хозяйство. Но нельзя сказать, что сейчас мы сидим совершенно прочно, Каждый из вас, знает, по своему опыту, когда двое дерутся, то на это можно смотреть но нельзя быть в это время уверенным, что они прекратят драку и возьмутся за тебя. И тогда уже не будет весело (смех).

#### Неустойчивое положение

И вот т. Ленин делает такой вывод, из этого международного положения, что сейчас положение неустойчивое, что сейчас пока идет такая драка, мы можем поменьше поправлять свои дела. Но это не лишает возможности ударить нас. В этом положении мы находимся целый год. Но надо сказать, что если мы будем находиться в состоянии равновесия еще так годика три четыре, тогда возможно, что кой кто получит возможность выйти из состояния неустойчивого равновесия и как нибудь решить мировую бу.

В наших интересах сейчас во бы то ни стало вот это неустойчивое равновесие сохранить.

Но в виду того, что это положение является неустойчивым в своем равновесии, оно колеблется чрезвычайно быстро. То, что было вчера, сегодня уже по иному. Так оно и вышло. Еще не успели здесь напечатать речь товарища Ленина о той международной обстановке, которая сейчас имеется налицо, как появляются результаты и мы из ро-

ли этих самых зачумленных людей, от которых отирались и малые и старые и все к кому угодно, и верующие и неверующие вдруг потихоньку помаленьку выходя.

Оказывается, эту самую позорную печать бандитов с нас сняли. Сняли правда после того, когда мы с вами обещали заплатить долги—хотя еще не заплатили—(смех) нас бандитами не считают (смех), но также не считают еще порядочными людьми.

Тем не менее нам пишут, что воу милостивый государь, в целях восстановления хозяйства Европы в том числе и вашего, мы посчитали за благо созвать международную конференцию примерно в феврале или в марте. Разговор об этом был еще во время съезда Советов.

Слушок до нас доходил, что созывается какая то конференция кое кем и говорят, что на эту конференцию мы просили бы и вас, представители РСФСР. И больше того об этом заявляет теперь официально итальянская министерство иностранных дел нашему представителю в Риме, что мол, по соглашению с Великобританией, мы сочли необходимым, целесообразным и полезным восстановление для дела хозяйства Европы присутствие на этой конференции не больше не меньше как товарища Ленина (смех).

Вот тут я думаю, что действительное можно посчитать это за лицедеятельство, что люди хотят в ипный рез поставить нас в неудобное положение. Ведь это идет по радио, это читает весь мир, каждый рабочий Западной Европы.

И вот если вы представите, что это самое прочтет Японский, американский, китайский и какой котите рабочий, он скажет, что скрывается за его времени правила миром Ллойд-Джорджи, Брианы, Гардинги и т. д.

Они привыкли считать их большими людьми, которые всем миром управляют) теперь выходит так, что дальше мир может существовать благополучно более или менее только в том случае, если в деле устройства этого благополучия примет участие Ленин (смех) как вы знаете Ленин это все таки довольно популярная фамилия среди рабочих не только России, но и во всем мире и как это будет странно, что тот самый Ленин, на котором вешали всех собак, которого считали виновником всех бедствий человечества выругать которого не находились западно-европейские клеветники, теперь говорят, что для того чтобы наладить как нибудь хозяйство, как начать лечить паралич Западной Европы, о котором говорил Ллойд-Джордж, для это необходимо мсби Ллойд-Джордж все силы не только наших капиталистических стран, как горит он, но было бы в высочай степени полезно, чтобы РСФСР вице лучших своих представителей приняло участие в этой работе.

Вот какие формы может принять иногда неустойчивое положение.

Тут можно было бы порадоваться но нужно открыть обратную сторону медали, того предсказания, которое мы считаем несомненно одним из последних подвохов.

**Возможность подвоза.**

Дальше т. Киров высказывает мнение, что Западная Европа, возможно, хочет воспользоваться критическим экономическим положением Советских стран и на этой конференции и преддвигать ей ультимативные требования. Иначе, чем объяснить, что конференция созывается не теперь, а в феврале или марте, когда голод в Поволжье окончательно сделает свое дело и жгда положение Советских республик станет еще более критическим.

В этот момент они будут разговаривать хитринским языком, который решит наконец эту величайшую тяжбу между новой жизнью, создающейся в Советской федерации и тем страшным капиталистическим извергом, который продолжает биться в этой гомой Западной Европе. Вот, товарищи, та перспектива, которая вырисовывается в международном положении.

Отсюда о ч е н ь л е г к о сделать вывод и в отношении второго коренного доклада, который выслушали на съезде Советов.

**Красная армия.**

Это доклад т. Троцкого о строительстве нашей Красной армии. Вот здесь съезду Советов нужно подвести итог в все не для того, только что нужно подвести его, а для того, что бы а н а т ь, что делается с нашей вооруженной силой. Тут закрывать глаза на действительность никоим образом не приходится. Подходя к величайшему военному рубежу мы в этом отношении

ни поступили так, как мы поступали всегда в более трудные минуты нашей жизни. Мы сказали всю правду. Мы рассказали, что из себя представляет наше хозяйство. Мы сказали всему миру, какие невероятные муки голода переживаем. Одновременно с этим мы совершенно открыто сказали, что представляет из себя наша вооруженная сила.

Это был первый пример, когда в этом громадном парламенте выступил ответственный человек и совершенно громко и на весь мир заявляет, что наши вооруженные силы исчисляются в миллион триста сорок тысяч человек. Конечно ни один западно-европейский военный министр этого себе не позволил. И лальше т. Троцкий изложил нам цифры состава нашей армии. Оказывается, что эти 1 300 000 человек находятся в таком положении, что Республика в целом сумеем вероятно обеспечить эту армию минимумом всего необходимого. Сумеет сделать то, что уже в этом отношении работа начата, это дело воспитания Красной армии. Мы пока отодвигаем на задний план миллионную систему и т. д., но нам нужно сделать из этих 1.300.000 человек, людей совершенно сознательных, проникнутых революционной дисциплиной бойцов, которые находятся в руках командиров, которые были бы плоть от плоти, кость от кости Советской власти.

Громадная масса командного состава, это рабочие и крестьяне, главным образом крестьяне, а затем рабочие и это даст большую уверенность, большую надежду на то, что мы сумеем эти 1.300.000 человек удержать в определенном русле и они сумеют выхолотить из себя не только здоровых телом, но сознательных в революционном духе бойцов. Это даст возможность при первой тревоге, при первой грозе, которая, я говорю, очень возможна грядущей весной, наметить новый кадр, число которого будет зависеть от размеров опасности и от возможности государства. Тогда, если суждено мы очевидно вступим в последний решительный бой.

Дело идет к тому, вернее есть много признаков того, что Европа хочет продать решительный спор. Это видно из доклада Троцкого, который был посвящена большая часть своего изложения, о том, как ведут себя наши соседи на Западной границе. Вы помните, как складывались отношения с Польшей, как складывались переговоры с финляндцами. До сих пор несумели заключить договора с Румынией. Но все таки казались, что как будто с этими странами находимся в отношениях совершенно мирных. Что же оказывается? Оказывается, что под влиянием роста голода или чего иного все эти 3 страны совершенно систематически, планомерно раз за разом, одна не уступая другой постепенно понемногу, или потихоньку вычлывают со своих территорий полчища бандитов и пускают в нашу страну. С точки зрения военной опасности такая работа не представляет ничего, но с точки зрения развития государства такая история напоминает систематическая булавочные уколы. Конечно можно человека довести до того, что он будет истощен.

Вы знаете, что и сейчас у нас происходят военные действия в Корее, самые настоящие военные действия. Это не есть ловля каких нибудь бандитов, это есть настоящая война, есть фронты.

Еще два слова в заключение. Не надо закрывать глаза на действительность и сказать прямо, что тот угар коммунистический революционный, который был в головах западно-европейского рабочего в то время когда звезда Коммунистического Интернационала особенно быстро подымалась вверх, этого сейчас, безусловно нет. Надо сказать, правду, что во время перепада в наступление западно-европейские капиталисты сумели из своих рабочих сделать в достаточной степени пкорное стадо. Поэтому—я не знаю—из излишней осторожности, или по другим причинам, тов. Ленин говорил, что надо мерить сейчас наши сроки не месяцами и не годами, а так прямо говорить, вроде как десятилетие, так, 10—15 лет. В его терминология это совершенно обычное явление.

Следовательно мы должны сейчас использовать это неустойчивое равновесие всеми силами и возможностями, и начать налаживать единое наше хозяйство, на основе так, называемой новой, а теперь еще есть новейшей экономической политики.

**Заключение.**

Возвращаясь к началу напомню, что безусловно является доказанным, что

в атмосфере капиталистического окружения, мы с вами можем существовать не только в военном, не только в политическом, но и в хозяйственном смысле. Все те цифры и тот доклад, который вы слышали здесь говорят о том, что не зная ни на что, мы мало по малу, потихоньку, понемножку, начинаем вывозить свое растерзанное хозяйство. И если история угодна, чтобы мы эту работу проделали в течение 10-ти или 15-ти лет, то очевидно ее проделать надо. Если история будет угодно поступить иначе, если все эти грядущие конференции и новые осложнения в Европе и на Востоке, быть может эту минуту развяжут ускорят, тем будет лучше, тем мы надежнее и тверже подойдем к нашему последнему бою и с опытом может четырехлетней, быть может пятилетней героической борьбы в деле утверждения социалистического строя, мы наконец побойдем к разрешению мировых задач, стоящих перед нами, в деле спасения рабочих и угнетенных стран (Шумные продолжительные аплодисменты).

Тов. Кареев переводит речь т. Кирова на турецкий язык.

**Резолюция.**

**ВАРЕЙКИС.** Бакинскому Совету должно выжить свое отношение к постановлениям 9 го съезда, поэтому Президиум считает необходимым внести следующее предложение.

Объединенное заседание Бакинского Совета совместно с представителями правления профсоюзов, фабзавкомов, промысловых комитетов заслушав доклад о 9-м Всероссийском съезде Советов находит что все решения съезда направлены к укреплению внешнего и внутреннего положения Советской республики. К укреплению союза рабочего класса с крестьянством. К восстановлению сельского хозяйства и крупной промышленности, и улучшению государственного финансов, и укреплению Красной армии, вполне отвечаю положение рабочих и крестьян Советских республик, Бакинский Совет целиком одобряет решения 9 го съезда и присоединяется к ним и выносит следующие постановления.

Резолюция принимается. Заседание закрывается в 3 часа.

**Ответы на вопросы.**

После моего доклада об итогах новой экономической политики на расширенном заседании Бакинского Совета последовал целый ряд записок с вопросами на различные темы. Ответы следуют ниже.

Прежде всегда нашим любезным "друзьям" и "товарищам" меньшевикам.

Они очень язвительно, по их мнению, спрашивают: 1) давно ли мы, коммунисты, перешли в лагерь контр-революции, и стали соглашателями. 2) почему мы теперь ни слова не говорим о "добрестных" митингах бедноты. 3) скоро ли "кексты" будут отвечать за свои преступные деяния и 4) когда же наконец, будет долгожданная, ими свободная печать?

В другой записке они спрашивают: чем объяснить, что по моему докладу все выходит хорошо, когда они доподлинно знают, что на деле обстоит не так уж все гладко?

Отвечаю: 1) Контр революционерами мы в устах меньшевиков были не раз, только контр революционера слева. Это же они повторяют и сейчас, не считаясь ни с временем, ни с пространством.

Революция их ничему не научила: они просто повторяют давно надоевшие всем заду.

Обвинять нас в соглашательстве по меньшей мере смешно.

Меньшевики просто не понимают той разницы, какая имеется сейчас против хотя бы начала Октябрьской революции. Соглашателями мы их всегда клеймили и по заслугам, по тому, что они тянули рабочий класс на соглашение с буржуазией, когда была у власти. В тот момент всякое соглашение с нею, особенно в процессе революции, было изменой рабочему классу, ибо притупляло его классовую ненависть к противнику скрывало активность, разрабатывало самосознание.

Теперь же власть в руках рабочего класса, он является хозяином, он прошел школу суровой гражданской войны и его не обманешь. Теперь, во имя поднятия нашей промышленности и тем самым укрепления мощи Советской власти, рабочий класс может пойти на соглашение с буржуазией на условиях, гара

нтирующих ему успешность восстановления хозяйства. Это не то самое соглашательство, за которое мы всегда ругали меньшевиков, а это есть реальная политика, дающая нам победу над разрухой. Тут вышло поистине с большой головы на здоровую.

Мы, знаем, конечно, что меньшевикам страшно не нравилось "доблестные комитеты бедноты", ибо они были направлены против деревенского кулачества, интересы которого защищают меньшевики, но ведь они же должны знать, (кажется не хуже нас грамотны—читать умеют), что комитеты бедноты были упрямлены еще на 8-м съезде коммунистической партии в 1919 г.

3) За преступные деяния чека мы болеем не меньше меньшевиков. Преступления конечно были и еще будут. Против них мы жестоко боролсь и будем и впредь не менее жестоко бороться. Но дело не в этом. Меньшевики интересуют вопрос, когда же, наконец, будет совершенно уничтожена эта "преступная" чека, этот наказуемый меч, не раз опускавшийся на голову наших "друзей" в самые неприятные для них моменты.

Напрасно. Этот меч мы не выпускаем из своих рук даже и при новой эконом. политике. Даже наоборот. Мы его еще более отточили.

Правда, теперь значительно сужены функции Чека, но еще не настолько, чтобы меньшевики могли свободно вести борьбу против Советской власти. В любой момент этот меч может быть пушен в действие при малейшем подозрительном движении со стороны наших врагов.

**Рабочий быт.**

**У железнодорожников.**

Бакинские главные мастерские Закавказских ж. д.

Шумит завод. С озабоченными лицами снуют рабочие от станка к станку. Чувствуется, что работа кипит и разрухе приходится плохо. Спрашиваю встречного рабочего, где помещается завод. Не остана являясь, он молча указывает, сразу видно, что дорожит деловым временем. Вхожу в большую светлую комнату и спрашиваю, где председатель завкома. Ко мне подходит молодой рабочий—председатель завкома. Узнав, что я "из газеты" он оживился и слова полились рекой:

Хотите узнать, что у нас делается? Так вот вам первое на первое скажу, что мы выпустили из капитального ремонта один паровоз, и в скорости выпускаем еще три; кошь материалы нету, а работаем на славу, за нами отставки не будет. Одно слово дух у нас на заводе революционный!

— Погодите, постойте, я знаю, что в работе вы молодецы, а вы скажите лучше, как живете вам?

— Живется то так?—Ежели возмем наш кооператив, то супротив других заводов не важно; вот даже и празднику для нас не пострадался. на других заводах,—скажем по соседству у нефтякомце—кооперативы дали и то и се, а у нас словно будничныи день. У нас на заводе даже своя лавка есть. Бывают в ней разные продукты, дешевле много, чем на рынке; так мы постановили, чтобы наши рабочие закупали после полудня, чтоб дело не стояло, а в лавку-то ходят и другие службы железнодорожные, ихние приходят в урочные часы. а наши сердятся после не все остается.

— Что ж это плохо. Видно у вас спайки нет между собой, кооператива вель в этом не виноват.

— Да што там говорить,—махнул рукой председатель,—спейки нет не только у нас; вот был приказ, что рабочие могут менять четыре пуда мазута на один пуд керосину, на рынке то нам не под силу почитать, доугие заводы меняют, они благодарят, а у нас пока еще отписываются на этот счет в Тифлис; начальство там теперь, а рабочие наши сидят покуда в лотемках. Вообще против других мы из-за этого опазды вам.

— Плоховато это. Скажите что-нибудь повеселей, хорошего.

— Извольте есть и хорошее: вот культурпросвет у нас хорошо работает. Есть школа грамоты, ходят в нее и мусульмане и русские, очень охочи мусульмане до учебы, чело век 30 хорошо посещают. Ежели бы не вычитывали за то два часа, что рабочие проводят в школе, то охотников набралось куда больше.

4) Насчет свободной печати я могу пока что, только разочаровать меньшевиков. Мне, до приятельски, хотелось бы, конечно, чтобы они тоже могли свое мнение высказать издавать перед "народом": иногда даже и очень хочется "почитать" их "умные" мысли о спасении от нас большевиков рабочего класса и революции, но время этому моменту еще не пришло. Лучшее и полезнее для рабочего класса—не отравлять его сознание всякой провокационной ересью.

Время еще терпит.

Правда, хотя нас меньшевистские хиталеи и признали, приняв на за вполне культурных европейски демократичных, но мы еще не так культурны и не такие уж европейцы, чтобы могли позволить себе роскошь иметь у себя свободную "демократическую" печать.

По поводу последнего замечания меньшевиков о том, что на деле не так хорошо все обстоит, как это мы говорим, могу лишь сказать, что мы и не думаем втирать кому-нибудь очки и рисовать рабочему розовые картинки. Мы же не меньшевики!

Ничего подобного. Мы говорим совершенно откровенно все то, что мы знаем о положении нашего хозяйства. Что оно находится в катастрофическом положении это все известно, но что за последнее время обозначился определенный процесс—это тоже факт. Его мы и сощили в своем докладе.

Ответы на остальные вопросы очень интересные и разнообразные будут после.

В. Езоров.

**У кустарей.**

Вижу, что председателя дожидается группа рабочих; не желая шать работе, прощаюсь и уйду этого муравейника, где трудолюбивые муравьи рабочие под грохот шин и в килолтных парах, селших зубы борются на фронте труда за светлые идеалы мировой коммунистической революции рабочего муравейника.

**У кустарей.**

В Баку и его районах насчитывается около 10—15 тыс. кустарей-месленников. В условиях нозовой экономической политики кустарей стоит крупная работа по поднятию кустарной промышленности.

Кустари это почувствовали.

В омуте личной сумятицы, вызванной стремлением к важнве, на ном собрания среди членов нозов правления загорелась искорка мочь детям.

— Товарищи, давайте организуем детский дом, поможем подросткам му поколению. Нас много и мы легко можем сделать.

На этот призыв кустаря часть осталась равнодушной.

— Не хорошо, товарищи кустари не хорошо—защищай свое предприятие кустарь.

— Товарищи кустари, посмотрите на детские костлявые ручки, рые уже в тысячу первый раз тягиваются с мольбой к вам:

— Помогите, помогите!

**Отлики.**

После работы, на широкой городской дороге у ворот за толпятся рабочие с последним ром газет, посвященных вопросам официального признания Советской России.

Оживленные лица. Тема разговора видимо всех интересует; не только расхлдитесь по домам.

— Наконец то решились. З 3 года истерзали нашу и так ченную страну, подкупали шиков и проходивцев для того, доконать нас. Не сдались!

— А все потому что в силе верили, в правоту свою. Да и за дружку держались. Это-то ное—не то даивно пропали.

— Ну ты, товарищ, уж восторженно смотришь на это. Они ведь в ложке воды всегтовы утопить нас.

И уж не так скоро сумеем коитьсь мы.

— Теперь только и надо бчеку. Мало что у них на умеще бы крепче спаяться! чкак один.

— Тогда никому не перна.